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CONHECIMENTOS GERAIS

LinGcuA PORTUGUESA

Leia um trecho do conto “Moto de mulher”, de Jarid Arraes,
para responder as questdes de numeros 01 a 04.

Comprei uma Honda que tava na promogéo e sai da loja
dirigindo. Feliz demais, me sentindo que nem uma passari-
nha em cima da moto. O vento vem direto na cara, até arde o
olho, mas € um sentimento gostoso de quase voar.

Primeiro eu vesti o colete de mototaxi que guardei por
trés meses enquanto esperava a oportunidade da moto. Sai
pilotando pelo bairro, ndo andei nem trés quarteirdes e uma
mulher fez sinal com a mao.

Para ai, mototaxi.

Parei e ela me olhou assustada quando chegou perto.

Oxe, e é mulher, é?

Eu dei um sorrisinho meio troncho. Disse que pois é. Ela
montou na garupa e falou que pelo menos ficava mais a von-
tade pra segurar na minha cintura. N&o segurava na cintura
de mototaxi homem que era pra nao dar liberdade. Eu disse
que pois & de novo.

Fui deixar essa mulher tdo longe que eu nem sabia onde
era aquilo. Ela foi me ensinando. Parecia que n&o ia chegar
nunca. O sol rachando.

Quando a gente chegou 14, na frente de uma casa de
taipa toda se desmontando, ela perguntou quanto tinha dado
a corrida. Eu fiquei pensando por um tempo e ela me olhando
impaciente, mas eu tava juntando a cara pra falar que era dez
reais. Achando que ela ia reclamar do preco, falei oito, mas
ela me entregou o dinheiro e sumiu pra dentro da casa.

Fiquei tomando coragem pra voltar. Nao sabia voltar, na
verdade. Fiquei olhando pra todo lado, o celular quase sem
sinal. Longe demais, longe de um jeito que nem dez conto
pagava. O resumo era, entdo, a minha burrice. Otaria demais,
s oito reais. Dirigindo na chinelada, com medo de qualquer
cara de macho que aparecia nas calgadas. Eu s6 achava que
iam me roubar. Imagina se levam minha moto zerada...

Fiquei nessa angustia, duas horas perdida. Até que avis-
tei a estrada de volta pra Matriz. Depois, comecei a reco-
nhecer melhor as casinhas, as cercas, as placas. Entrei de
novo na cidade com a maior alegria. Mais feliz do que quando
peguei a moto pela primeira vez.

(Redemoinho em dia quente. Alfaguara, 2019. Adaptado)

01. De acordo com as informagdes do texto, a narradora

(A) notou que a cliente, habitualmente mais confiante ao
ser conduzida por homens, ficou pouco a vontade
em ser conduzida em uma moto pilotada por mulher.

(B) comprou o colete especificado por lei quando pen-
sou, pela primeira vez, em exercer a profissdo de
mototaxi, atividade tradicionalmente masculina.

(C) revoltou-se ao concluir que a cliente quis fazé-la de
otaria e, temendo ser assaltada por alguém, voltou
rapidamente para a praca da Matriz.

(D) ficou constrangida ao perceber a hesitagao da clien-
te pelo fato de a narradora ndo conhecer os arredo-
res da cidade onde a mulher residia.

(E) reconheceu que a primeira corrida ndo compensou
financeiramente, todavia, ao retornar a cidade, a
sensagao de superagao suplantou as adversidades.
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02. Assinale a alternativa em que as expressodes destacadas
nos trechos do texto indicam, respectivamente, causa,
intensidade e reiteracéo.

(A) Feliz demais, me sentindo que nem uma passari-
nha... / Eu dei um sorrisinho meio troncho. / Fui dei-
xar essa mulher tdo longe que eu nem sabia onde

era aquilo.

(B) Nao segurava na cintura de mototaxi homem que
era pra nao dar liberdade. / ... até arde o olho, mas
€ um sentimento gostoso de quase voar. / Eu disse
que pois € de novo.

(C) ... ndo andei nem trés quarteirdes e uma mulher fez
sinal com a mao. / O sol rachando. / ... com medo de
gualguer cara de macho que aparecia nas cal¢adas.

(D) ... guardei por trés meses enquanto esperava a
oportunidade da moto. / Otaria demais, s6 oito reais. /
Fiquei nessa angustia, duas horas perdida.

(E) Achava que ela ia reclamar do prego, mas ela me
entregou o dinheiro e sumiu... / Parecia que nao ia
chegar nunca. / Mais feliz do que quando peguei a

moto pela primeira vez.

03. Considerando que a linguagem do texto nem sempre
segue o0 padrdo normativo, pode-se concluir correta-
mente que uma das intengdes do uso desse recurso é

(A) evidenciar a inépcia da narradora, como comprova
o trecho: “Feliz demais, me sentindo que nem uma
passarinha em cima da moto.”.

(B) expor as atitudes contraditérias da narradora, como
comprova o trecho: “Fiquei olhando pra todo lado, o
celular quase sem sinal.”.

(C) imprimir um tom lirico a narrativa, como comprova o
trecho: “Comprei uma Honda que tava na promocéo
e sai da loja dirigindo.”.

(D) retratar a maneira de ser da narradora, como com-
prova o trecho: “... ela me olhando impaciente, mas
eu tava juntando a cara pra falar que era dez reais.”.

(E) enfatizar as limitagdes expressivas da linguagem
coloquial, como comprova o trecho: “Imagina se
levam minha moto zerada...”.



04. Assinale a alternativa em que a frase elaborada a partir
das ideias do texto traz as formas verbais empregadas de
acordo com a nhorma-padrao.

(A) Anarradora deveria perceber que, tdo logo contives-
se o0 desespero, conseguiria voltar a cidade de onde
partira para sua primeira viagem.

(B) Anarradora devia perceber que, desde que contesse
o desespero, iria conseguir voltar a cidade de onde
partiu para sua primeira viagem.

(C) Anarradora devia ter percebido que, depois que con-
tera o desespero, teria conseguido voltar a cidade de
onde partia para sua primeira viagem.

(D) Anarradora devera perceber que, assim que contém
0 desespero, conseguira voltar a cidade de onde
havia partido para sua primeira viagem.

(E) A narradora deve perceber que, contanto que conte-
nha o desespero, conseguira voltar a cidade de onde
parte para sua primeira viagem.

Leia o texto para responder as questdes de numeros 05 e 06.

Na fase NREM, o sono divide-se em quatro estagios,
todos essenciais para uma boa noite de sono.

O primeiro estagio é a fase de sonoléncia, em que
comegamos a sentir as primeiras sensagdes do sono, € a
principal caracteristica desse estagio € que sera facil acordar.
Um exemplo sdo aqueles cochilos rapidos, periodo de 1 a
5 minutos, podemos acordar com qualquer
barulho que acontecga no local.

No segundo estégio, que dura geralmente de 5 a 15 minu-
tos, a atividade cardiaca reduz drasticamente, os musculos
entram em estado de relaxamento e a temperatura do cor-
po cai. E mais dificil acordar o individuo e é aquele esta-
gio se somos interrompidos, ndo consegui-
mos nos concentrar em nada.

No terceiro estagio, a profundidade do sono é menor,
€ o momento ideal para acordar de uma
soneca, pois ja relaxamos o corpo e estamos prontos para
recuperar gradativamente a nossa atencéo.

Ao atingirmos o quarto estagio, podemos dizer que “dor-
mimos” em lugar de “apenas cochilamos”.

Somente depois de passarmos pelo quarto estagio,
estado é de profundo relaxamento, é que
entramos na ultima etapa do sono — o sono REM.

(https://www.maxflex.com.br/institucional/blog/sono-rem-e-nrem-duas-
-fases-que-definem-qualidade-da-sua-noite. Adaptado)

05. Para que haja coeséo entre as ideias, as lacunas do texto
devem ser preenchidas, respectivamente, por:

(A) noqual...onde ... porisso ... todavia o

(B) durante o qual ... em que ... por isso ... cujo

(C) comoqual ... emque ... aqui ... ao qual o

(D) durante o qual ... conforme ... onde ... ao qual o

(E) com o qual ... conforme ... contudo ... cujo

06. Considerando tipos e géneros textuais, € correto afirmar
que o texto selecionado &, predominantemente:

(A) narrativo; caracteriza-se por conter um depoimento;
emprega linguagem objetiva.

(B) injuntivo; caracteriza-se por conter dados académi-
cos; emprega linguagem subjetiva.

(C) argumentativo; caracteriza-se por conter diferentes
pontos de vista; emprega linguagem objetiva.

(D) expositivo; caracteriza-se por conter explicagdes;
emprega linguagem objetiva.

(E) descritivo; caracteriza-se por conter a prescrigéo de
condutas; emprega linguagem subjetiva.

07. Muitos creem que € supérfulo ter uma longa noite de
sono, porém, para o neurocientista Matthew Walker,
autor do livro “Por que nds dormimos?”, os seres huma-
nos precisam, com raras excessoes, de oito horas
diarias de sono. Ha um consenso de que individuos que
prescindem de uma boa noite de sono podem se tornar
anciosos e ter um comportamento contraproducente,
por isso Walker recomenda que as pessoas também
fagam a sesta, o que certamente ¢é factivel apenas para

alguns previlegiados.

Para que o texto esteja em conformidade com a ortogra-
fia e a acentuagao previstas pela norma-padrao, algumas
das palavras destacadas devem ser reescritas. A forma
correta dessas palavras encontra-se na alternativa:

(A) factivel; ansiosos; precindem; privilegiados.

(B) créem; supérfluo; ansiosos; contra-producente.
(C) créem; excegdes; precindem; contra-producente.
(D) supérfluo; excegbes; factivel; contra-producente.

(E) supérfluo; excegbes, ansiosos; privilegiados.
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 08 a 14.

Qual é o papel de um museu que
conta historias de vida?

O Museu da Pessoa foi criado em 1991 com o objetivo
de registrar e preservar historias de vida de todo e qualquer
individuo. A ideia é valorizar essas memodrias e torna-las uma
fonte de compreensado, conhecimento e conexdo entre as
pessoas, dos narradores aos visitantes que a instituicao atrai.

O Museu da Pessoa € colaborativo, ou seja, qualquer
pessoa pode se voluntariar para contar sua histéria. Todas
as pessoas que se dispdem a falar sdo entrevistadas por
colaboradores da instituicdo, que durante longas conversas
buscam estimular os participantes a lembrar os detalhes de
sua trajetéria. E possivel encontrar nos arquivos histérias de
professores, poetas, comerciantes e trabalhadores rurais, de
variadas idades e regides do pais.

A curadora e fundadora do Museu da Pessoa, Karen
Worcman, teve a ideia de criar a instituicao no fim dos anos
1980, quando participou de um projeto de entrevistas com
imigrantes no Rio e percebeu que os depoimentos ouvidos
ajudavam a contar a histéria mais ampla do pais. Mais de
25 anos depois da fundagdo do museu, Worcman pensa o
mesmo. “A histéria de cada pessoa é uma perspectiva Unica
sobre a histéria comum que todos nés vivemos como socie-
dade”, disse a curadora ao jornal Nexo.

Para Worcman, as narrativas do acervo podem fazer o
publico do museu nao s6 conhecer a vida de outras pessoas
mas também “aprender sobre o mundo e a sociedade com o
olhar do outro”. Abertas a outros pontos de vista, as pessoas
transformam seu modo de ver o mundo e criam uma socieda-
de mais justa e igualitaria.

(Mariana Vick, Nexo Jornal, 29 de junho de 2020. Adaptado)

08. De acordo com o texto, as narrativas pessoais registra-
das no Museu da Pessoa permitem que

(A) se faca uma extensa e profunda revisdo da histo-
ria recente do pais, a partir dos relatos sobre a vida
de pessoas célebres, de grande relevancia no cena-
rio nacional.

(B) se conhegam as historias de vida dos imigrantes do
Estado do Rio de Janeiro, registradas pela primeira
vez nos anos 80 e imediatamente enviadas para o
acervo do museu.

(C) sejam valorizadas as memorias de um individuo que,
além de ensinar e conectar as pessoas, ainda contri-
buem para contar a histéria de uma sociedade.

(D) seja reavaliado o uso do termo “museu”, uma vez
que o projeto fundado por Karen Worcman se baseia
em acervo imaterial, sem pretensdo de resgatar e
guardar histérias da sociedade.

(E) seja redimensionado o papel dos museus na socie-
dade contemporanea, ainda que o projeto de Karen
Worcman, fundado no fim dos anos 80, careca de
reconhecimento social.
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09. De acordo com Bechara (2019), uma oragao subordinada
adjetiva pode ter valor explicativo ou restritivo, a depen-
der do fato de ela modificar ou ndo a referéncia do ante-
cedente. Com base na distingao feita pelo autor, assinale
a alternativa em que esta destacada uma oragao subor-
dinada adjetiva restritiva.

(A) Todas as pessoas que se dispoem a falar séo
entrevistadas por colaboradores da institui¢cao.

(B) ... colaboradores da instituigdo, que durante longas
conversas buscam estimular os participantes a
lembrar os detalhes de sua trajetéria.

(C) Abertas a outros pontos de vista, as pessoas
transformam seu modo de ver o mundo.

(D) ... e percebeu que os depoimentos ouvidos ajuda-
vam a contar a histéria mais ampla do pais.

(E) O Museu da Pessoa € colaborativo, ou seja, qual-
quer pessoa pode se voluntariar.

10. Considere as passagens do texto:

I. O Museu da Pessoa € colaborativo, ou seja, qualquer
pessoa pode se voluntariar para contar sua historia.

Il. A curadora e fundadora do Museu da Pessoa, Karen
Worcman, teve a ideia de criar a instituicdo no fim dos
anos 1980.

Ill. Mais de 25 anos depois da fundagdo do museu,
Worcman pensa 0 mesmo.

Com base nas regras de pontuagéo descritas por Celso
Luft (1998), é correto afirmar que as virgulas presentes
nos trechos indicam o uso de:

(A) I-expresséo coordenada; Il - sujeito; Ill-enumeragéo.

(B) I-expressao corretiva; |l -vocativo; Ill-oragdo adver-
bial.

(C) I-expresséo explicativa; Il-vocativo; lll-oragdo adver-
bial.

(D) I-expressao explicativa; Il-aposto; lll-adjunto adver-
bial.

(E) I-expresséo corretiva; Il -aposto; Il -adjunto adverbial.

11. Assinale a alternativa correta quanto a norma-padrao de
concordancia verbal, em conformidade com o Manual de
Redagao da Presidéncia da Republica.

(A) No Museu da Pessoa, existe colaboradores que
entrevistam as pessoas dispostas a falar.

(B) O mundo e a sociedade torna-se objeto de conheci-
mento quando se conhece a vida de outras pessoas.

(C) Worcman teve a ideia de criar o museu quando par-
ticipou de um projeto no qual se entrevistavam imi-
grantes no Rio.

(D) Histérias comuns das pessoas compde o acervo do
Museu da Pessoa, concebido por Karen Worcman.

(E) No Museu da Pessoa, tratam-se de questdes rele-
vantes para o debate publico nacional.



12.

13.

14.

Bechara (2019) define as conjungdes coordenativas
como aquelas que “retinem oragbes que pertencem ao
mesmo nivel sintatico”. Nesse sentido, é correto afirmar
que a alternativa em que a conjungéo coordenativa apa-
rece em destaque é:

(A) As entrevistas eram feitas conforme o desejo dos
participantes de contar suas historias.

(B) A sociedade seria mais igualitaria se as histérias de
vida fossem compartilhadas.

(C) Histdrias de vida séo pessoais, mas carregam consigo
parte da histéria de um pais.

(D) As histérias de pessoas simples sao preservadas
como ocorre com personalidades famosas.

(E) Worcman nao imaginava gue, depois de mais de
duas décadas, o museu ainda existiria.

Considere os enunciados:

* O Museu da Pessoa possibilita
viduo o registro de suas memorias.

qualquer indi-

* Devido _______ entrevistas realizadas por colaborado-
res da instituicao, é possivel encontrar histérias de mui-
tas pessoas, de variadas idades e regides do pais.

* Ainstituicdo _____ qual Karen Worcman estava vin-
culada realizava entrevistas com imigrantes no Rio de
Janeiro.

Em conformidade com as consideragdes de Almeida (2006),
no Dicionario de questbes vernaculas, sobre o emprego
do acento indicativo de crase, as lacunas dos enunciados
devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A)a..a..a
(B) a..as...a
(C)a..as...a
(D) a...as...a
(E) a...a...a

A respeito da colocagédo dos pronomes atonos, Bechara
(2019) estabelece alguns critérios que estdo de acordo
com a norma-padrao da lingua portuguesa falada e escri-
ta no Brasil. Desse ponto de vista, deve ser considerada
correta a frase contida na alternativa:

(A) Recorrer as historias de vida dos individuos tem
mostrado-se uma forma de conhecer a histéria mais
ampla do pais.

(B) Na busca pela criagdo de uma sociedade mais justa,
quantos se oferecem para contar suas histérias?

(C) Nos sentimos melhores quando aprendemos sobre o
mundo a partir de outras experiéncias.

(D) Preservar historias de vida é uma forma de jamais
condena-las ao esquecimento.

(E) Sempre ajuda-se a sociedade a crescer com proje-
tos voltados as histdrias dos individuos.

HisTORrRIA DO BRASIL

15. O projeto empreendido pelos portugueses de coloniza-

¢ao do territério que viria a se chamar Brasil se deu, pri-
meiramente, pela implementacao das conhecidas capita-
nias hereditarias, a partir de 1532. Segundo Boris Fausto:

“O Brasil foi dividido em quinze quinhdes, por uma
série de linhas paralelas ao Equador que iam do litoral
até o meridiano de Tordesilhas, sendo os quinhdes entre-
gues aos chamados capitdes donatarios. Eles constitui-
am um grupo diversificado onde havia gente da pequena
nobreza, burocratas e comerciantes, tendo em comum
suas ligagées com a coroa portuguesa”.

(Boris Fausto. Histoéria do Brasil. Sdo Paulo:

Editora da Universidade de Sdo Paulo/Fundagédo para o
Desenvolvimento da Educagédo, 2000)

E consenso na historiografia brasileira que o fracasso
das capitanias hereditarias se deveu a diversos fatores
conjugados, tendo destaque

(A) a falta de recursos dos donatarios para investir na
colonizacao do territério, a inexperiéncia no proces-
so de colonizagao das regides situadas na América,
além dos ataques constantes dos nativos indigenas
aos aldeamentos coloniais.

(B) a monopolizagdo da coroa sobre as terras recém-
-descobertas, a intervengdo da administragéo real
no modo como os colonos empreenderam a coloni-
zacao e a falta de apoio da igreja catdlica na cate-
quizagao dos indigenas, considerados indignos da
catequese.

(C) a auséncia de mao de obra disponivel no litoral para
os trabalhos referentes a colonizagao, a dificuldade
de escoamento dos produtos coloniais no mercado
de consumo europeu e o desinteresse dos portugue-
ses nas terras recém-conquistadas.

(D) o clima e o solo pouco propicios para a produgao de
artigos e produtos agricolas que eram valorizados no
mercado europeu e a dificuldade de adaptagao dos
portugueses as novas terras, haja vista que esta era
a primeira experiéncia de colonizacao de territorios
distantes de Portugal.

(E) a miscigenagdo dos colonos portugueses com as
populagdes amerindias, que os tornara, em pouco
tempo, lascivos e ociosos do trabalho da empreitada
colonial, e a intervengao constante dos jesuitas nos
negocios dos colonos, arregimentando populagbes
nativas aos trabalhos de cunho religioso, em detri-
mento do trabalho bragal.
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16. A escraviddo moderna caracterizou-se por trazer a tona

uma realidade nova ao ja secular comércio de escravos
ocorrido no continente africano.

(Lilia Schwarcz e Heloisa Starling. Brasil: uma biografia. 1. ed.
Sé&o Paulo: Cia das Letras, 2015)

De acordo com as autoras, na obra Brasil: uma biografia,
a referida nova realidade consiste

(A) na conquista rapida e efetiva dos reinos tribais africa-
nos pelas forgas expedicionarias lusitanas, a fim de
monopolizar o comércio de escravos para a América,
interrompendo, assim, o fluxo de trafico escravista
para o oriente médio e tornando os portugueses os
maiores comerciantes de gente do periodo.

(B) no modo como os reinos africanos constituidos se
fortaleceram em aliangas internas, apos a influéncia
europeia pressiona-los a aderir as aliangas de bene-
ficio unilateral, que exaltavam a presenca europeia
no continente africano.

(C) no esvaziamento do comércio de escravos na costa
atlantica em detrimento de uma intensificacdo das
rotas de comércio de escravos estabelecidas entre
os reinos africanos e 0 mundo mugulmano, configu-
rando-se este Ultimo na maior expressdo do escra-
vismo moderno.

(D) na mudanga de escala do comércio de africanos
escravizados, tanto no que se refere ao volume de
cativos, quanto no emprego crescente da violéncia.
Isso alterou a dinamica de guerras e das redes de
relacionamento internas dos estados africanos.

(E) no fim das hostilidades entre europeus e africanos,
com relacao a religiosidade e a adogao do cristianis-
mo por parte de alguns reinos, na lucratividade e na
monopolizagao do trabalho escravizado, bem como
do comércio que o sustentava, gerando assim cisdes
irreversiveis na diplomacia entre os continentes.
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17. Com o objetivo de promover pouco a pouco a substitui-

¢ao do brago escravo na lavoura de café, recorreu-se,
nos meados do século XIX, a colonizagao estrangeira,
sob sistema de parceria. Pretendia-se, dessa manei-
ra, conciliar férmulas usadas nos nucleos coloniais de
povoamento com as necessidades do latifindio cafeeiro.
Contava-se com a experiéncia dos nucleos coloniais
de povoamento cuja criagdo desde a vinda da Corte de
D. Jodo VI para o Brasil tinha sido estimulada. A partir
de entdo, havia se rompido definitivamente com as tra-
dicionais restrigoes a fixagao de estrangeiros na colbnia.
Estimulava-se a vinda de imigrantes.

(Emilia Viotti da Costa. Da monarquia a reptblica: momentos decisivos.
6. ed. Sdo Paulo: Fundagdo Editora da UNESP, 1999)

O trecho acima aponta um primeiro motivo para o incen-
tivo a imigracdo: a substituicdo do trabalho escravo.
Outros motivos pertinentes para se estimular a migragéo
foram:

(A) a chegada da familia real com sua corte, o que trou-
xe a necessidade de mao de obra excedente, e a
dificuldade de se controlar a populagéo escrava.

(B) a crise do modelo agrario brasileiro, com a expulsédo
dos proprietarios de suas terras tradicionais, e a falta
de trabalhadores no vasto territério do Império.

(C) a questao demogréfica, reconhecendo-se a necessi-
dade de povoamento do pais, e o branqueamento da
populacdo que, a época, era composta majoritaria-
mente por negros e indigenas.

(D) a pluralizagédo de povos, que estava nos planos
imperiais de miscigenagdo da populagao, e a alta
mortalidade da escravaria do campo.

(E) os problemas econémicos do Império, que ja néo
possuia mais recursos para a compra de escravos
africanos, cada vez mais caros, e o aumento da
populagao de escravos e indigenas, que ameacgava
os dominios de Pedro Il.



18. Assim, a explicagdo de que € a “ideia” da Independén-

cia que constitui a forga propulsora da renovagao que se
operava no seio da colbénia parece pelo menos arriscada.

(Caio Prado Jr. A formagéo do Brasil contemporéneo. 23. edigdo.
Séao Paulo: Brasiliense, 1994)

Considerando a obra e o fragmento do texto, podemos
afirmar que a Independéncia

(A) foi a continuidade de um projeto de inclusao e trans-
formagdo da sociedade brasileira, com especial
destaque a incorporagao de direitos e a cidadania
estendida a mulheres, negros e indigenas, entre
outros grupos, neste processo.

(B) foi um processo de construgdo em massa que uni-
ficou os diversos setores da sociedade nacional,
sobretudo, a partir da alianca entre os defensores do
modelo escravista e 0s movimentos abolicionistas do
periodo.

(C) consolidou um longo periodo de acordos entre as eli-
tes vinculadas aos portugueses e a nova burguesia
industrial vinculada as cidades e as ideias progres-
sistas que permitiram incluir os diferentes grupos
neste projeto nacional.

(D) conteve a organizagao revolucionaria de povos e
trabalhadores, que, unidos em confederagbes e gru-
pos sindicais, conseguiram participar ativamente das
negociagées em torno da transicdo para o modelo
Imperial do século XIX.

(E) foi um processo no qual varias concepgbes de
separagao coexistiram, uma vez que nao existia um
projeto de unidade em torno da Independéncia do
pais, diante de interesses e disputas conflitantes no
periodo.

19. As ideias separatistas nasciam do profundo desequilibrio

entre o poder politico e o poder econémico que se ob-
servava nos fins do Império, oriundo do empobrecimento
das areas de onde provinham tradicionalmente os ele-
mentos que manipulavam o poder e concomitantemente
do desenvolvimento de outras areas que ndo possuiam a
devida representagao no governo.

As transformagdes econdmicas e sociais que se proces-
sam durante a segunda metade do século XIX acarretam
0 aparecimento de uma série de aspiragdes novas provo-
cando numerosos conflitos. [...]

(Emilia Viotti da Costa. Da Monarquia a Republica:
momentos decisivos. Fund. Ed. Unesp, 1999)

Para Emilia Viotti da Costa, o tal “desequilibrio entre o
poder politico e o poder econémico” refere-se

(A) a provincia de Minas Gerais, produtora agropastoril
com a méo de obra cativa e forte opositora as po-
liticas do Império, condigdo diversa de Sao Paulo
que, com o avango da produgédo cafeeira, usou a sua
grande bancada de parlamentares para defender a
transformacao do escravo em trabalhador livre.

(B) afragilizagdo econ6mica dos barées do café do Vale
do Paraiba, que, ainda assim, detinham um forte
poder politico, e ao Oeste Paulista, que se tornou,
a partir de 1880, a regido mais dindmica do pais,
embora com uma participagao politica relativamente
pequena.

(C) a perda da importancia politica das provincias do
Centro-Sul em virtude da Reforma Eleitoral de 1883
e, ao mesmo tempo, a uma reorganizagdo econo-
mica das provincias do Norte, a partir da produgao
de agucar e algodao, e com o uso da mao de obra
oriunda da imigracao subsidiada.

(D) ao novo patamar econdmico atingido pelas provin-
cias de Sao Paulo e de Minas Gerais que, desde
1870, produziam café essencialmente com a mao de
obra livre do imigrante europeu, em contraposi¢cao
as provincias do Norte, que reforcavam a escravidao
com a compra de escravos do Sul.

(E) a bancada do Partido Liberal das provincias deca-
dentes economicamente desde 1850, caso de Minas
Gerais e Bahia, que defendiam a manutengéao da es-
cravatura, em contraponto ao vigoroso apoio do Par-
tido Conservador aos projetos que encaminhassem
o fim da escravidao.
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20. Ha uma histéria do tenentismo antes e depois de 1930.

21.

Os dois periodos dividem-se por uma diferenga essencial.

(Boris Fausto. Histéria do Brasil. Sdo Paulo. Editora da Universidade
de Sao Paulo/Fundagéo para o Desenvolvimento
da Educagéo, 2000)

O tenentismo, antes e depois de 1930, respectivamente,

(A) organizava-se nacionalmente e teve participacéo cen-
tral na eleicdo de Washington Luis em 1926; despres-
tigiado pela ordem surgida com a Revolug¢éao de 1930,
agrupou-se no Partido Democratico, ficando sua forga
politica restrita aos estados mais pobres do pais.

(B) demarcava com os principios econémicos da social-
democracia e tinha bastante clareza ideoldgica; par-
ticipava ativamente da politica até a instauragao do
Estado Novo e defendia que o Estado nao deveria
interferir na atividade econémica.

(C) rebelou-se contra o Estado oligarquico, caso da Re-
volugdo de 1924, que tinha o objetivo de derrubar
Artur Bernardes; teve participagao no governo, com
os “tenentes” assumindo interventorias nos estados,
principalmente no Nordeste.

(D) esteve vinculado as ideias antiliberais dos anos 1920,
0 que explica a defesa de uma radical legislagéo de
protecdo ao trabalho; fez forte oposigdo ao Governo
Provisorio porque discordava da postura de Vargas
em protelar a volta da constitucionalidade do pais.

(E) propunha uma reordenagdo politica da nagédo por
meio de um sistema eleitoral censitario; defendeu as
politicas oriundas das forgas oligarquicas alijadas do
poder por meio da Revolugéo de 1930, o que justifica
0 apoio as forgas paulistas no movimento de 1932.

Ja observamos que, de 1929 ao ponto mais baixo da
depressao, a renda monetaria no Brasil se reduziu en-
tre 25 e 30 por cento. Nesse mesmo periodo, o indice
de precos dos produtos importados subiu 33 por cento.
Compreende-se, assim, que a redugdo no quantum das
importacdes tenha sido superior a 60 por cento.

Depreende-se facilmente a importancia crescente que,
como elemento dindmico, ira logrando a procura interna
nessa etapa de depressao. Ao manter-se a procura inter-
na com maior firmeza que a externa, o setor que produzia
para o mercado interno passa a oferecer melhores opor-
tunidades de inversdo que o setor exportador. Cria-se,
em consequéncia, uma situacado praticamente nova na
economia brasileira.

(Celso Furtado. Formagao econémica do Brasil.
Sao Paulo: Companhia das Letras, 2007. Adaptado)

A “situagédo praticamente nova na economia brasileira”,
segundo Furtado, refere-se

(A) apreponderancia do setor ligado ao mercado interno
no processo de formagao de capital.

(B) a passagem da hegemonia econdmica dos cafeicul-
tores paulistas para os industriais nordestinos.

(C) a elaboragdo de uma politica econdmica voltada a
ampliar as disparidades regionais do pais.

(D) ao abandono dos mecanismos publicos de protegéo a
agricultura de exportagao, especialmente do algodao.

(E) ao estabelecimento de mecanismos de transferéncia
de capitais do setor agrario para o financeiro.
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22. Em 1983, liderangas partidarias demandavam mudanga

nas regras da sucessado da presidéncia da Republica,
mediante a aprovagdo de emenda constitucional.

S6 um fato extraordinario poderia romper com as regras
que impunham a vitéria de um candidato eleito pelo voto
indireto para a sucessao presidencial, e as oposigoes se
encarregaram de cria-lo. A campanha com lema “Diretas
J&” comecgou timidamente, em junho de 1983, com um
comicio em Goiania, que reuniu 5 mil pessoas e demons-
trou a viabilidade de um movimento de massas orienta-
do para exigir do Congresso Nacional a aprovagao da
Emenda Dante de Oliveira.

A oposigao contava com algumas vantagens.

(Lilia M. Schwarcz e Heloisa M. Starling.
Brasil: uma biografia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2015. Adaptado)

Para Lilia Schwarcz e Heloisa Starling, uma dessas van-
tagens foi

(A) ainterpretagdo do Supremo Tribunal Federal de que
qualquer partido politico legalizado, criado a partir de
1979, tinha o direito de disputar as eleigbes indiretas
por meio do Colégio Eleitoral.

(B) a maioria parlamentar da oposi¢do na Camara dos
Deputados conquistada com as eleigbes de 1982,
condigdo que permitia um forte equilibrio no Colégio
Eleitoral e nos acordos com o Executivo.

(C) a vitdria eleitoral das oposi¢cdes ao governo federal
nas eleicdes municipais de 1980, que garantiu o con-
trole da maioria das capitais de estado e das cidades
com mais de 100 mil habitantes.

(D) a maioria obtida no Senado pelo PMDB em virtude
da extingdo do mandato dos senadores indiretos
eleitos em 1974, o que fez o PDS perder a maioria
absoluta no Congresso Nacional.

(E) o saldo positivo das elei¢des diretas para governador
de estado realizadas em 1982, nas quais o PMDB
elegeu nove governadores, incluidos os mais ricos, e
o PDT conquistou o governo do Rio de Janeiro.



23.

GEOGRAFIA DO BRASIL

Analise o grafico para responder a questao.

TRANSICAO DEMOGRAFICA (1920-2010)
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(H. Théry e N. A. Mello-Théry. Atlas do Brasil: disparidades
e dinamicasdo territério. Sdo Paulo: Edusp, 2018. Adaptado)

A leitura do grafico e os conhecimentos sobre a dindmica
demografica brasileira permitem afirmar que

(A) por volta da década de 1960, a taxa de natalidade
acompanhou o ritmo de queda da taxa de mortalida-
de devido a implementagao de politicas publicas de
carater natalista.

a partir do final do século XX, o crescimento natural
da populagéao tornou-se mais acelerado, dando inicio
a fase final da transicdo demogréafica.

entre a década de 1940 e 1980, o crescimento natural
apresentou oscilagdes, o que confirmava a dificuldade
de se iniciar o processo de transigao demografica.

entre as décadas de 1960 e 1980, o processo de ur-
banizacdo e a ampliagdo dos sistemas de comuni-
cagdo em massa contribuiram para o inicio de uma
nova fase da transigdo demografica.

desde as décadas finais do século XX, foram obser-
vados dois processos concomitantes: a explosao de-
mografica acelerada e o incremento do processo de
urbanizagao.

24. Em 1998, o Brasil foi um dos paises pioneiros ao adaptar

25.

26.

e calcular um IDH subnacional para todos os municipios
brasileiros, com dados do Censo Demografico, criando
o Indice de Desenvolvimento Humano Municipal (IDHM).

(http://atlasbrasil.org.br/2013/data/rawData/publicacao_atlas_rm_pt.pdf)

Um dos pontos positivos do IDHM é o fato de ele

(A) destacar com nitidez as diferencas de condigdes
socioecondémicas e culturais entre a populagéo
urbana daquelas encontradas na populagao rural.

popularizar o conceito de desenvolvimento centrado
nas pessoas, € ndo na visdo de que o desenvolvi-
mento se limita a crescimento econémico e ao PIB.

levar em conta duas das principais dimensdes da
vida humana: a saude e a educagao, embora estes
dois elementos ndo sejam comparaveis entre as re-
gides brasileiras.

refletir os avangos socioecondmicos da populagao,
fato que indica a persistente reducao das diferencas
regionais observadas no pais ha décadas.

ter se tornado uma medida nacional para estabelecer
as condi¢des de vida dos brasileiros, embora seja
obtido apods a divulgagdo dos dados do IDH mundial
fornecido pela ONU.

Para promover a industrializagédo, a partir dos anos de
1960, o Estado adotou varias a¢des importantes, dentre
as quais:

(A) a abertura do mercado brasileiro a produtos estran-
geiros para incentivar a produtividade nacional.

(B) acriagao de politicas de privatizagao de ramos indus-
triais ligados aos bens de consumo.

(C) acriagao e a ampliagéo das infraestruturas em distri-
tos industriais em varias regides do Brasil.

(D) aimplementagéo de tecnopolos para a pesquisa e o
desenvolvimento de novas tecnologias.

(E) o incentivo aos movimentos sindicais para a imple-
mentagéo de politicas salariais.

Segundo Théry e Mello-Théry (2018), as propriedades
agrarias muito grandes (mais de 500 ha) e as muito
pequenas (menos de 1 ha) ocupam zonas distintas no
Brasil. Para os autores, sdo exemplos de areas de con-
centragcao de propriedades muito grandes e muito pe-
quenas, respectivamente:

(A) Mato Grosso e Agreste pernambucano.
(B) Amazonas e Santa Catarina.

(C) Bahia e Triangulo Mineiro.

(D) Para e Sao Paulo.

(E) Goias e Campanha Gaucha.
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27. Observe o grafico.
Piramide etaria (2010)
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(H. Théry e N. A. Mello-Théry. Atlas do Brasil: disparidades
e dinamicas do territério. Sdo Paulo: Edusp, 2018. Adaptado)

Considerando as transformagdes recentes na piramide
etaria brasileira, uma das suas consequéncias é

(A) o estimulo a produtividade da mao de obra formal.
(B) o aumento da populagao absoluta do pais.

(C) a pressao sobre o sistema de protegao social.
(D
(

E

a recomposicao da populagdo economicamente ativa.

)
)
)
) a adogéo de politicas restritivas a natalidade.

28. Observe a figura que representa o uso mundial de agua
por trés setores entre 1940 a 2000.
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(Ricardo Hirata. Recursos Hidricos.
In: W. Teixeira. et al. (org.). Decifrando a Terra. S&o Paulo:
Companhia Editora Nacional, 2000. Adaptado)

Os totais indicados com as letras A, B e C representam,
respectivamente, os consumos de agua mundial pelos
setores:

(A) urbano, industria e téxtil.

(B) agricultura, urbano e industria.

(C) urbano, silvicultura e téxtil.

(D) agricultura, silvicultura e plasticultura.

(E) agricultura, industria e urbano.
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29. Regido semiarida onde os totais anuais de precipitagao,
em diversos pontos, nao ultrapassam os 400 mm anuais,
marcada em sua paisagem por solos pedregosos com
formas agressivas, como os campos de inselbergs, assim
como por um regime intermitente da rede de drenagem.

(Jurandyr Luciano Sanches Ross (org.).
Geografia do Brasil. Sao Paulo: Edusp, 2001. Adaptado)

Essa regiao apresenta uma vegetacao tipica denominada
(A) Mata Atlantica.

(B) Mata de Cocais.

(C) Campos Sulinos.

(D) Caatinga.

(E) Cerrado.

30. Observe o0 mapa tematico.

Itaqui/
Ponta da

Paranagua

@
io Grande
(H. Théry e N. A. Mello-Théry. Atlas do Brasil: disparidades

e dindmicas do territério. Sdo Paulo: Edusp, 2018. Adaptado)
A cartografia destacada no mapa representa espacialmente
(A) os corredores de exportagao.
(B) o sentido dos principais fluxos migratérios regionais.
(C) as areas de maior navegabilidade dos rios.

(D) os fluxos migratérios observados nas ultimas décadas.

(E) as regides de planejamento e ordenamento territorial.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Um posto de trabalho € incumbido de registrar durante 10 meses o numero de ocorréncias verificadas de um determinado
evento. A tabela a seguir demonstra os resultados obtidos.

32.

33.

MES 1 2

3

5|16 |7 |89 |10 |TOTAL

NUMERO DE OCORRENCIAS | 110|140

120

130

140(120|130|150| 110|120 | 1.270

Com relagéo aos dados dessa tabela, o resultado da divisdo da moda pelo médulo da diferenga entre a mediana e a média

aritmética (numero de ocorréncias por més) é igual a

A tabela de frequéncias relativas acumuladas a seguir refere-se a distribuicdo dos salarios dos empregados de uma
empresa, sendo que nao foi fornecida a correspondente frequéncia relativa acumulada do terceiro intervalo de classe

(denotado por X na tabela).

CLASSE DE SALARIOS (R$)

FREQUENCIAS RELATIVAS ACUMULADAS (%)

1.000,00 ——— 3.000,00
3.000,00 ——— 5.000,00
5.000,00 ——— 7.000,00
7.000,00 ——— 9.000,00
9.000,00 ——— 11.000,00

10
30

X
80
100

Dado que o valor da mediana dessa distribuigdo obtida pelo método da interpolagéo linear apresentou um valor igual a

R$ 6.600,00, obtém-se que X é igual a

Sejam P, e P, duas populagdes independentes formadas
por numeros estritamente positivos com tamanhos 20 e
25, respectivamente. O coeficiente de variagéo de P, &
igual a 50% com a soma dos quadrados de seus elemen-
tos igual a 2.500. Sabe-se que a soma dos quadrados
dos elementos de P, € igual a 2.900 e a média aritmética
€ igual a media aritmética de P,. O coeficiente de varia-
cadode P, éigual a

(A
B

) 0,64.
) 0,80.
C) 0,40.
)
)

D

(
(
(D) 0,20.
(

E) 0,60.
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34. Considere que em um estudo a probabilidade de ocorrer

um evento E seja igual a P(E). Dados 2 eventos E, e E,
independentes, sabe-se que P(E,) = 40% e a probabili-
dade de ocorrer pelo menos um dos 2 eventos € igual a

80%. O valor de P(E,) € igual a
(A) 3/4.
(B) 7/10.
(C) 2/5.
(D) 9/10.
(E)

E) 2/3.
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35. Em um censo realizado em um clube com 420 asso-

36.

37.

ciados, apurou-se que 2/3 dos associados possuem
automovel e o restante ndo. Considerando que exis-
tem somente as marcas X e Y de automoével, tem-se
que 35 associados possuem as marcas X e Y e 145
possuem somente a marca Y. Escolhendo um associa-
do ao acaso, a probabilidade de ele possuir somente
a marca X é igual a

Em uma faculdade com 600 alunos, tem-se que 60% sao
homens e o restante mulheres. Verifica-se que 40% dos
homens residem no bairro X e o restante dos homens em
outros bairros. Sabe-se que 200 alunos desta faculdade
residem no bairro X e 400 em outros bairros. Escolhendo
aleatoriamente 1 aluno da faculdade e observando que é
homem, tem-se que a probabilidade de ele ndo morar no
bairro X é igual a

Em uma fabrica de determinado tipo de peca, considera-
-se que X seja uma variavel aleatéria representando o
comprimento em centimetros (cm) de uma pega, apre-
sentando uma distribuigdo normal, tamanho infinito, com
média igual a 8 cm e variancia 4 cm?. Selecionando
aleatoriamente uma pega, tem-se que a probabilidade
do comprimento dessa pega se distanciar da média por
menos de 2 cm é de:

Dados: Se Z tem distribuigdo normal padrao, entéo:
P(z>1,0)=0,16,P(Z>1,5)=0,07 e P(Z>1,7) = 0,04

Obs.: P(Z > z) é a probabilidade de Z ser maior ou igual a z.
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38.

39.

40.

41.

Uma variavel aleatéria X se distribui uniformemente no
intervalo (2, 5). A fungéo geratriz de momentos M,(t) de
X é dada por

(A) Bt _ 2t
3t
(B) g8t
Tt
(C) &
3t
(D) Bt _ 2t
3
(E) Bt _ g2t

Dois estimadores n&o viesados, E, = mX + nY + 2mZ e
E, =mX + (m + n)Y + 2nZ, s&o utilizados para estimar a
média p de uma populacdo normal com variancia igual
a 49. (X, Y, Z) corresponde a uma amostra aleatéria,
extraida da populagéo, com reposi¢do, com m e n sendo
parametros reais. O estimador mais eficiente, entre E, e
E,, apresenta uma variancia igual a

Em um estudo, obteve-se um intervalo de confianga
ao nivel de (1 — o) para a média p de uma populagéo
normalmente distribuida igual a [20 — K, 20 + K]. Esse
intervalo foi obtido com base em uma amostra aleatéria,
com reposigao, de tamanho 64. Posteriormente, decide-
se obter um novo intervalo de confianca ao nivel de (1 —a.)
para p utilizando-se uma nova amostra aleatéria, com
reposi¢ao, de tamanho 49 obtendo-se um novo intervalo

igual a [21,44 ; 22,56]. O valor de K é entdo igual a
(A) 0,28.

(B) 0,56.
(C) 0,14.
(D) 0,63.
(E) 0,49.

Uma empresa adquire 10 pegcas de um produto de um
fornecedor X e 15 pecas desse mesmo produto de um
outro fornecedor Y. Selecionando aleatoriamente, sem
reposicao, duas pecas do total adquirido, a probabilidade
de que as duas pegas tenham sido adquiridas de X é
igual a

A) 18%.

(
(
(
(
(



42,

43.

44,

Um componente eletrénico é fabricado por uma empresa
e verifica-se que seu tempo de vida t, em dias, é conside-
rado uma variavel aleatéria com distribuigdo exponencial,

ou seja, f(t) = %e’”f’o com t > 0. A probabilidade de que

o tempo de vida do componente dure mais que o dobro
da média correspondente € igual a

A) 1-e".
(B) 1-e2
(C) e2.

(D) e'—e2.
(E) e.

Sabe-se que, em um posto de trabalho localizado em
uma determinada cidade, o numero de atendimentos di-
arios prestados aos seus habitantes com relagéo a de-
terminado assunto tem distribuicdo de Poisson com uma
taxa média de A atendimentos por dia. Sabe-se que, em
um dia, a probabilidade de ocorrerem 3 atendimentos &
igual a probabilidade de ocorrerem 4 atendimentos. A
probabilidade de que, na metade de 1 dia, ocorram mais
que 2 atendimentos € dada por

(A) 5g

Uma etapa de um estudo consiste em testar a hipotese
de igualdade das médias de satisfagdo, a um nivel de
significancia de 5%, correspondente aos tratamentos
dados a 4 grupos independentes (1, Il, lll e 1V), cada um
contendo 10 observagbes obtidas aleatoriamente. Pelo
quadro de analise de variancia, obtiveram-se as seguin-
tes informagodes:

Fonte de variacao Soma dos quadrados

Tratamentos (entre grupos) 360
Erro (dentro dos grupos) 288
Total 648

O valor da estatistica F obtida (F calculado) utilizada para
a tomada de decisao € igual a

A) 15,0.
B

(A)
(B) 10,0.
(©)
(D)
(E)

D) 8,0.
E) 9,6.
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45. Em um teste de hipotese estatistico envolvendo a ana-

46.

47.

lise de um parametro de uma populagao, considerando
as hipoteses nula (H;) e a alternativa (H,), o nivel de
significancia do teste corresponde a probabilidade

(A) de nao rejeitar H,, dado que H, € verdadeira.
(B) de rejeitar H, dado que H € falsa.

(C) que coincide com o nivel descritivo do teste.

(
(

D) de rejeitar H,, dado que H € verdadeira.

)
)
)
E) de nao rejeitar H,, dado que H, ¢é falsa.

Uma variavel aleatéria X apresenta uma populagdo nor-
malmente distribuida e variancia desconhecida. Deseja-
-se testar se a média p dessa populagéo difere de 20,
a um nivel de significancia o, utilizando a distribuigéo t
de Student. Para isto, extraiu-se uma amostra aleatoria,
com reposicao, da populagédo de tamanho 16, obtendo-se
uma média amostral igual a 19,1 e variancia 2,25.

Dados: Quantis da distribuicdo t de Student (t ) tal que
a probabilidade P(t >t ) = a, com n graus de liberdade.

n 14 15 16 7
tioss 214 213 212 211
toos 298 295 292 290

Considerando as hipoteses H,: n = 20 (hipdtese nula) e
H,: n# 20 (hipdtese alternativa), a concluséo é que H,

(A) é rejeitada ao nivel de significancia de 1% e néo é
rejeitada ao nivel de significancia de 5%.

(B) é rejeitada para qualquer nivel de significancia entre
1% e 5%.

(C) nao é rejeitada para qualquer nivel de significancia
superior a 5%.

(D) é rejeitada tanto ao nivel de significancia de 1%
como ao nivel de significancia de 5%.

(E) néo é rejeitada ao nivel de significancia de 1% e é
rejeitada ao nivel de significancia de 5%.

Acredita-se que 75% dos habitantes de uma cidade séo
a favor da implantagéo de um projeto. Para testar se esta
hipotese é verdadeira, uma amostra aleatéria, com re-
posigao, de tamanho 4 é extraida da populagéo e esta-
belece-se uma regra tal que se na amostra o numero de
habitantes favoraveis a implantagao do projeto for maior
que 1 entdo a hipotese é verdadeira. A probabilidade de

se cometer um erro tipo | é, entao, igual a
(A) 13/256.
(B) 27/64.
(C) 27/128.
(D) 3/64.
(E)

E) 81/256.
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49.

Considere uma amostra aleatéria de tamanho 10 extrai-
da, com reposicéo, de uma populagdo normalmente dis-
tribuida. Se esta amostra apresentou uma variancia igual
a 55,77, tem-se que a amplitude do intervalo de confianga
de 90%, considerando a distribuicao de qui-quadrado por
tratar-se de uma amostra pequena, para a variancia da
populagao € igual a:

Dados: Quantis da distribuicdo de qui-quadrado (3?) tal
que a probabilidade

P(y? > Xﬁ) = a, com n graus de liberdade.
n 8 9 10

155 16,9 183

2,7 3,3 3,9

2
%X0.05

2
X0.95

A) 61,2.

B) 183,3.
2442,

D

(A)
(B)
(€)
(D) 122,4.
(E)

E) 91.8.

Uma populacao de tamanho 2500 é dividida em 3 estra-
tos, conforme apresentado no quadro a seguir:

Estrato (i) |Tamanho (N,) |Desvio-padréo (c,)
1 500 4
2 750 5
3 1250 6

TOTAL 2500

Decide-se tomar uma amostra estratificada, com reposi-
¢ao, de tamanho 100, com partilha proporcional entre os
N1)_(i

N b
média amostral de cada estrato, a variancia desse esti-
mador ¢é igual a

— 3 —_
estratos. Seja o estimador X = E . em que Xi é a
1=
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50. Apoés uma pesquisa de satisfagdo realizada em uma

51

cidade, obteve-se que 60% dos eleitores estao satisfeitos
com o atual prefeito da cidade. Com base nesta infor-
macgao, deseja-se fazer nova pesquisa para se estimar
novamente a proporgao de eleitores que estao satisfeitos
com o prefeito, admitindo que a frequéncia relativa dos
eleitores que estao satisfeitos com o prefeito seja normal-
mente distribuida.

Dado: Se Z tem distribuicdo normal padrao, entdo a pro-
babilidade P(1 Z 1 < 2) = 95,4%.

O tamanho da amostra aleatéria simples, com reposicao,
necessario para que se tenha um erro amostral de 2%
com probabilidade de 95,4% devera ser de

(A) 961.
(B) 1296.
(C) 2400.
(D) 1024.
(E) 1225.

. Uma amostra aleatéria de pessoas com 20 ou mais anos

foi obtida para se estudar arelagao entre Y, a ocorréncia
de determinada doenga, com Y = 1 para presenga da
doenga e 0 para auséncia da doenga, e 0 sexo da
pessoa X,, com X, =1 para o sexo feminino e X, =0 para
o masculino, e sua idade em anos X,, tendo como refe-
réncia a idade de 20 anos, ou seja X, = idade da pessoa
— 20. Considerando-se a natureza binaria da variavel
dependente Y, optou-se pela utilizagdo do modelo
logistico:

Ln(P/(1-P)) = B, + B, X, + B, X, + B, X, X,

onde Ln € o logaritmo natural, P = Prob(Y=1) e B, B,, B,
e B, séo os parametros do modelo.

Nesse contexto, é correto afirmar que

(A) achance da ocorréncia da doenga entre as pessoas
do sexo feminino com 21 anos é exp(B, + B, + B,).

(B)

a chance da ocorréncia da doenga entre as pessoas
do sexo masculino com 21 anos € exp(B, + B,).

a razao de chance da ocorréncia da doenga entre
as pessoas com 30 e 20 anos do sexo feminino é
exp(B, + 10B, + 10B,).

o logaritmo natural da razdo de chance da ocorréncia
da doencga entre as pessoas com 30 e 20 anos do
sexo feminino & uma fungéo linear de X, passando
pela origem, intercepto igual a zero, com coeficiente
linear B,

a probabilidade da ocorréncia da doenga entre as
pessoas do sexo masculino com mais de 20 anos é
1/[1 +exp(B, + B, X, + B, X,)I.



52.

53.

Sobre o estimador de maxima verossimilhanga para um ou
mais parametros da distribuigdo de uma variavel aleatoria,
baseados em uma amostra aleatéria simples de tamanho
n de uma populagao, é correto afirmar:

(A) para a estimagdo da média e da varidncia de uma dis-
tribuicdo exponencial, ele assume diferentes valores.

(B) ele é um estimador n&o viesado da variancia da popu-
lagdo quando a variavel aleatéria em estudo segue a

distribuicdo normal.

ele € um estimador consistente para a variancia da
populagdo quando a variavel aleatéria em estudo segue
a distribuicdo normal.

para o parametro variancia, ele é diferente do estimador
obtido pelo método dos momentos, quando a variavel
aleatdria em estudo segue a distribuicao normal.

para variaveis aleatérias continuas, ele sempre pode
ser obtido como solugdo de um sistema de equagdes
obtido a partir da derivada primeira da fungao de veros-
similhancga.

Seja X a altura (em m) e Y o peso (em kg) de um individuo.
Uma amostra aleatéria de n elementos de uma popula-
¢ao sera selecionada para a estimagéo da altura média p,
e do peso meédio p,, dos elementos dessa populagéo. Sa-
be-se, de estudos anteriores, que o desvio padrao de X &
oy = 0,07 m, o desvio padraode Y & o, = 12,33 kg e que a
correlagéo entre as duas variaveis € p,.,, = 0,72. Supondo-
-se que a distribuicdo conjunta das duas variaveis segue
uma distribuicao normal bidimensional dada por

f(X, ¥; by bys Oy o, Pyy) = 0,266 * exp[-211,879%(x — ux)2
+0,866 * (x — ,)*(y — py) = 0,007*(y — ]

é correto afirmar que as estimativas de maxima verossi-
milhanca para as medias p, e p, s&o, respectivamente:

(A) as médias amostrais de X e de Y multiplicadas por
152 =[1+ (py,

(B) as médias amostrais de X e de Y multiplicadas por
1,72 = (1 + pyy)-

(C) as médias amostrais de X e de Y multiplicadas por
1,36 = (1 + pyy /2).

(D) a média amostral de X mais 0,05 m = (p,, * o,)
a média amostral de Y mais 8,88 kg = (p,, * o).

(E) a média amostral de X e a média amostral de Y.
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54. Um dado de seis faces, faces 1, 2, 3, 4, 5 e 6, é langado

aleatoriamente 600 vezes. Nas tabelas a seguir, tém-se o
resultado do experimento

Face 1 2 3 4 5 6
Frequéncia

75 90 110 100 120 105
Observada

e os valores da estatistica Qui-quadrado e respectivos
graus de liberdade (gl), ao nivel de 5%

Qui-quadrado

3,841 | 5,991 | 7,815 | 9,488 | 11,070 | 12,590

E correto afirmar que, ao nivel de significancia de 5%:

(A) a probabilidade de ocorrer um ndmero impar € igual
a probabilidade de ocorrer um ndamero par.

(B) somente a face 5 tem probabilidade de ocorrer
diferente das demais, que possuem a mesma pro-

babilidade.

o dado é ndo viciado, ou seja, as seis faces possuem
a mesma probabilidade de ocorrer.

a probabilidade de ocorrer uma face com valor maior
ou igual a 3 é o dobro da probabilidade de ocorrer
uma face com valor menor ou igual a 2.

a probabilidade de ocorrer uma face com valor menor
ou igual a 3 é igual a probabilidade de ocorrer uma
face com valor maior ou igual a 4.
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55. Na tabela a seguir, ttm-se os dados de altura X, ja ordenados e em metros, de uma amostra aleatéria de tamanho 10, para
verificar se a distribuicdo da altura dos elementos de uma populagao pode ser representada por uma distribuigdo normal

com média 1,69 m e desvio padréo 0,09 m.

Individuo i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X (m) 1,60 1,61 1,63 1,66 1,70 1,72 1,74 1,74 1,80 1,84
F(x) = Prob(X < x) 0,16 0,19 0,25 0,37 0,54 0,63 0,71 0,71 0,89 0,95
i/10 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00

Sobre o teste Kolmogorov-Smirnov, é correto afirmar:

(A) ele nao pode ser utilizado para a distribuigdo normal.

(B) sabendo que o valor critico D do teste para amostra de tamanho 10 é 0,41, a distribuicdo da altura dos elementos da
populacdo ndo segue uma distribuicdo normal com média 1,69 m e desvio padrao 0,09 m.

(C) ele somente pode ser utilizado para a distribuicdo normal.

(D) ele é um teste n&o paramétrico.

(E) ele s6 pode ser usado para analisar a distribuigdo dos dados proveniente de uma variavel quantitativa discreta.

56. Dados mensais sobre a despesa com publicidade (em
milhares de ddlares) e a receita (em milhares de dodlares)
do Four Seasons Restaurant sdo apresentados a seguir.

Despesas (x) 1 2

Receitas (y) 5 9

Assinale a alternativa que contém os trés valores da
Receita que completam, respectivamente, a tabela apre-
sentada para que a correlagdo entre essas duas varia-

veis seja 1.

(A) 13,17, 21.
(B) 15,19, 25.
(C) 13,19, 21.
(D) 17, 21, 25.
(E) 15,19, 21.

57. Considere uma relagdo entre o tamanho da populagao
e o indice de criminalidade de 300 cidades. A correlagéo
entre essas duas variaveis é r = 0,03. A esse respeito, é

correto afirmar que

(A) néo existe tipo algum de relagado entre as variaveis.

(B) existe relagao linear, porém ela é negativa.

(C) existe relacao linear forte entre as variaveis.

(D) existe relagao linear moderada entre as variaveis.

(E) nao existe relagéo linear entre as variaveis.

EFCE2001/007-OfExército-Estatistica
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58. Assinale a alternativa correta sobre a comparagéo entre
estatistica classica e estatistica bayesiana.

(A)

(B)

(€)

(D)

(E)

Na estatistica classica, as inferéncias sao feitas com
base na verossimilhanga, e tratam os parametros
como aleatodrios e desconhecidos e os dados como
aleatodrios e conhecidos.

Na estatistica classica, é considerado que ha apenas
um valor para o parametro analisado e ndo uma dis-
tribuicdo de probabilidade.

Somente a estatistica classica utiliza a verossimi-
Ihanca na realizagdo de suas inferéncias.

A estatistica bayesiana utiliza somente o conheci-
mento prévio do pesquisador (informagao a priori)
para a estimagao dos parametros.

As inferéncias obtidas na estatistica classica e na
estatistica bayesiana para amostras pequenas séo
sempre coincidentes.



59.

60.

61.

Na abordagem bayesiana, com base no conhecimento
que se tem sobre um parametro 6, pode-se definir uma
familia paramétrica de densidades. Nesse caso, a distri-
buicdo a priori € representada por uma forma funcional,
cujos parametros devem ser especificados de acordo com
esse conhecimento. Essa abordagem, em geral, facilita a
analise e o caso mais importante € o de prioris conjuga-
das. A ideia é que as distribuicbes a priori € a posteriori
pertengam a mesma classe de distribuigbes e, assim, a
atualizagdo do conhecimento que se tem do parametro 6
envolve apenas uma mudanga nos hiperparametros.

Nesse caso, assinale a alternativa em que € correto afirmar
que a priori € conjugada.

(A) Distribuicdo a priori Poisson é conjugada a familia
Normal.

(B) Distribuicao a priori Normal é conjugada a familia
Bernoulli.

(C) Distribuicdo a priori Beta de parametros inteiros é
conjugada a familia Bernoulli.

(D) Distribuicao a priori Beta de parametros inteiros é
conjugada a familia Gama.

(E) Distribuicéo a priori Uniforme é conjugada a familia
Normal.

Uma alternativa bayesiana em relagdo ao intervalo de
confianga empregado na estatistica classica € o intervalo
de credibilidade. Assinale a alternativa que define corre-
tamente o que representa o intervalo de credibilidade de
95%.

(A) O intervalo de credibilidade de 95% para um para-
metro é o intervalo delimitado pelos percentis 2,5% e
97,5% da distribuicéo a posteriori para o parametro.

O intervalo de credibilidade de 95% para um para-
metro é o intervalo delimitado pelos percentis 5% e
95% da distribuigdo a posteriori para o parametro.

O intervalo de credibilidade de 95% para um para-
metro é o intervalo delimitado pelos percentis 2,5% e
97,5% da distribuicéo a priori para o paradmetro.

O intervalo de credibilidade de 95% para um para-
metro é o intervalo delimitado pelos percentis 5% e
95% da funcao de verossimilhanga dos dados.

O intervalo de credibilidade de 95% para um para-
metro é o intervalo delimitado pelos percentis 5% e
95% da distribuicédo a priori para o parametro.

Existem muitos tipos de objetos no R. O objeto que corres-
ponde a “uma sequéncia de valores numéricos” é:
(A) matriz.
B) lista.
C) fator.
)
)

D) vetor.

(
(
(
(

E) dataframe.
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62.

63.

Uma maneira geral de produzir sequéncias de valores
no software R é usando a fungdo seq(). O comando
seq(10,1,-3) gera qual sequéncia de valores?

(A) 10;7; 4; 1.

(B) 1,-3;1,-3;1,-3;1,-3;1;-3; 1, -3; 1, -3; 1, -3, 1;
-3:1; =3.

(C) 1;4;7;10.
(D) 1;-2;-5;-8; —11; —14; -17; -20; —23; —26.
(E) 10;1; =3.

Em uma amostra aleatéria de 20000 avaliados do Enem
2011, foram analisados, por regressao linear multipla,
fatores que podem estar associados a nota em Mate-
matica. Foram considerados os fatores Tipo de Escola
(Privada e Publica) e Regiao (Norte, Nordeste, Sudeste,
Sul e Centro-Oeste), sendo construidas variaveis indica-
doras (variaveis dummies), conforme representadas na
primeira coluna da tabela a seguir, onde também sao apre-
sentados alguns resultados da analise de regressao:

Estimativa . Estat. t Pr(>|t])
Padréo

(Intercepto) 455,3 2,2 203,1 < 2e-16
Escola Privada 103,1 1,5 67,5 <2e-16
Regido Nordeste 0,1 2,6 0,0 0,97

Regido Sudeste 38,4 24 15,7 < 2e-16
Regi&o Sul 32,8 2,7 11,9 <2e-16
Regido Centro-Oeste 21,4 3,1 6,8 7,65E-12

Com base nos resultados apresentados, & correto afirmar
que

(A) o numero de graus de liberdade dos residuos € igual
a 19.997.

(B) as interpretagdes dos resultados estao prejudicadas
porque nao foram colocadas variaveis indicadoras

para a Regido Norte e para Escola Publica.

a estimativa da diferenga média na nota em Matema-
tica entre a Regido Sudeste e a Regido Norte é de
38,4 pontos, considerando escolas de mesmo tipo,
ou seja, privadas ou publicas.

o coeficiente da Regiao Nordeste é ndo significante ao
nivel de significancia de 0,05, o que significa que essa
regiao ndo deve ser diferente da média das demais.

nao é possivel fazer predicdo da nota em Matematica
para a Regido Norte, porque nao foi incluida variavel
indicadora para essa regiao.
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64. Um estudo analisa a viscosidade Y de um polimero em

func@o de duas variaveis de processo: temperatura (X,) e
taxa de alimentag&o do catalizador (X,). Foram realizados
9 ensaios (amostra de tamanho 9). Apds ajustar um mo-
delo de regresséo linear multipla, a soma de quadrados
total (ou soma de quadrados total corrigida pela média,
conforme algumas bibliografias), SQT, foi igual a 30000;
e a soma de quadrados dos erros, SQE, foi igual a 24 000.

A esse respeito, assinale a alternativa correta.

Dado:F(0,95; 2, 6) = 5,14, onde P{X > F(0,95; 2, 6)} = 0,05,
sendo X uma variavel aleatéria com distribuigdo F
de graus de liberdade 2 e 6.

(A) O resultado do teste mostra que ambas as variaveis
independentes séo significantes ao nivel de signifi-
cancia de 0,05.

O teste de significancia do modelo conclui que pelo
menos uma das variaveis independentes é signifi-
cante ao nivel de significancia de 0,05.

Os resultados apresentados mostram que, com o
conhecimento das duas variaveis independentes,
estima-se melhor o valor esperado da viscosidade
do que se usar apenas uma variavel, ao nivel de sig-
nificancia de 0,05.

O resultado do teste mostra que a temperatura e a
taxa de alimentagao do catalizador relacionam linear-
mente com a viscosidade na regido experimental.

Considerando nivel de significancia de 0,05, o teste
de significancia do modelo aceita a hipétese nula de
que os coeficientes de X, e X, s&o nulos.

65. Assinale a alternativa correta com relagdo a analise de

regressao linear.

(A) A distancia de Cook serve para avaliar se um dado
residuo € um valor discrepante (outlier).

(B) A estatistica PRESS é uma medida de quao bom
0 modelo é para realizar predigbes de novas obser-
vagoes.

(C) Seja o modelo de regressao linear com as suposi-
¢des usuais: observagdes independentes e termo
de erro com média zero e variancia constante. En-
tdo as estimativas dos coeficientes pelo método dos
minimos quadrados tendem a ser maiores do que
estimativas feitas pelo método da maxima verossi-

milhanca.

Dado um conjunto de possiveis regressores, a
regressao passo a passo (ou stepwise regression)
testa todos os possiveis conjuntos de regressores.

Na regresséao linear simples, o intervalo de confianga
para o valor médio da resposta e o intervalo de con-
fianga para a predi¢gdo associada a uma nova obser-
vacao tém a mesma amplitude.
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66. Com relagao a simulagdo de numeros aleatorios, assi-

nale a alternativa correta.

(A) Se X tem distribuigdo uniforme em [a, b], entdo o
valor esperado de X é u = (a + b)/2 e a varidncia de
X é 62 = (b — a)?/12. Para se obter um nimero alea-
tério x com distribuicdo uniforme em [a, b], com base
em um numero u de distribuigdo uniforme em [0, 1],
deve-se fazer x = pu + po.

Se gerados 100 numeros aleatoérios com distribuicao
uniforme em [0, 1] e somados esses numeros, tem-
-se um numero aleatério com distribuigdo uniforme,

com média 50 e desvio padrao 100 x 1412

Para gerar um numero aleatério x de uma distribui-
¢ao exponencial com valor esperado igual a 2, com
base num numero aleatério u gerado de uma distri-
buicdo uniforme em [0, 1], fazemos x = 1 — exp(-u/2).

Com uma tabela de numeros aleatdrios e uma tabela
da distribuicdo normal padrao, que relaciona valores
de z e areas sob a curva, € possivel gerar numeros
aleatérios com distribuicdo normal de média 500 e
desvio padrao 100.

De um numero aleatério u, gerado por uma distribui-
¢ao uniforme em [0, 1], pode-se obter um valor x de
uma variavel aleatéria com fungéo de distribuigéo acu-
mulada F, aplicando a inversa desta distribuigdo no
valor u, ou seja, X = F‘1(u). Contudo, isso so6 é valido
para distribuicdes de variaveis aleatorias continuas.



67. Considere a série temporal representada graficamente a

68.

sequir:
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Valor da série

150

A

100

50

0

0 12 24 36 48

Tempo

60 72 84 96

Considerando a decomposig&o classica da série (Y,) em
tendéncia (T,), sazonalidade (S,) e componente aleatorio
(E)), assinale a alternativa correta.

(A) Como as variagbes em torno da tendéncia aumen-
tam de magnitude com o valor de Y,, € melhor consi-
derar o modelo multiplicativo: Y, =T x S, x E,.

Para avaliar a tendéncia nessa série através de mé-
dias méveis, deve-se usar médias moveis de ordem
trés para ndo haver muitas perdas nas extremidades
e garantir a eliminagédo da sazonalidade.

(B)

A sazonalidade pode ser avaliada por médias moéveis
apropriadas.

Na decomposicao classica, a avaliagdo dos efeitos
ou dos indices sazonais deve ser realizada antes de
se avaliar a tendéncia.

(E)

Como a tendéncia é linear, € melhor considerar o
modelo aditivo: Yt = Tt + St + Et.

A tabela a seguir apresenta parte da série trimestral de
exportagao de ferro do Brasil, em milhdes de dolares.

Trim./ano Exportagéo de ferro
tri1/89 467
tri2/89 558
tri3/89 631
tri4/89 577
tri1/90 565
tri2/90 644
tri3/90 677
tri4/90 521

Considerando tri1/89 como o primeiro valor da série;
tri2/89 o segundo valor da série; e assim por diante, qual
€ o valor, arredondado para numero inteiro, da média
movel central de ordem quatro, referente ao tri3/897?

(A) 558.
B) 631.
C) 571.
D) 630.

(
(
(
(E) 589.

)
)
)
)
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69. Seja uma série temporal estacionaria, cujos graficos das

70.

fungbes de autocorrelagdo e autocorrelagdo parcial sao
apresentados a seguir:
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Seja a notagao de modelo tipo ARIMA (p, d, q), sendo p
a ordem da parte autorregressiva, d o grau da diferencia-
¢ao e q a ordem da parte de médias méveis. O modelo
que representa melhor a série temporal em questéao é:

(A) ARIMA (0, 0, 2).
(B) ARIMA (1, 0, 0).
(C) ARIMA (2, 1, 1).
(D) ARIMA (0, 0, 1).
(E) ARIMA (0, 1, 0).

Em relacdo as séries temporais, assinale a alternativa
correta.

(A) No modelo autorregressivo de ordem 1, AR(1),
dado por:y, =2 + 0,5y, , + e, com e ~ N(0, c),
a fungédo espectral é p = 0,5, j=1,2, .., n
(j € o nimero de defasagens).

(B) Numa série temporal que cresce linearmente, o
modelo ARIMA (p, d, q) deve ter o pardmetro d = 0,
ja que nao € necessario fazer diferenciagéo.

(C) Um inconveniente dos modelos de suavizagéo
exponencial é que eles ndo tém foérmula para se
fazer previsdes de observagdes futuras.

(D) No modelo de médias méveis de ordem g, MM(q),
a fungdo de autocorrelagéo é: p = 0, para
j=q+1,9+2,..,n(j €onumero de defasagens).

(E) O método dos minimos quadrados € o método clas-
sico para estimar os parametros do modelo ARIMA.
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